

“四九”第一天,苏城迎来了入冬以来的第三场雪,在鹅毛大雪装点下的苏城别有一番韵味,却也给市民的生活带来了诸多不便。昨天下午4点48分,苏州市气象台发布了今年入冬以来首个道路结冰黄色预警信号。

交通出行、道路安全、菜价……这些与市民生活息息相关的方方面面受到大雪的怎样影响?相关部门又启动了哪些应急预案?请看《生活苏州》给您带来的一组报道。

苏城迎来漫天飞雪

苏州气象台昨发布入冬首个道路结冰预警信号

【交通】

交通事故上升14%，多条高速限速

昨天下午近4点,记者从苏州市公安局交巡警支队了解到,截至当天下午3点40分左右,苏州市区事故发生数,比前天上升14%,绝大多数都是由于雪天路滑、跟车距离过近、视线不清等造成的碰撞,没有发生死亡事故。苏州市区各交巡警大队,所有人员全部上路执勤,各级领导全部上路到一线支队督导。

苏州交巡警支队有关人士说,该支队在恶劣天气的管理工作一是加强对桥梁、弯道、高架路上下匝道的管理;二是加大巡逻密度,不断喊话,控制车速;三是积极准备铲雪及防滑物资,明确职责,重点部位,定人、定岗、定职责,准备应对今晚至明天可能出现的冰冻情况。其提醒广大市民:今天如果路面上冻,请不要开私家车出行,尽量选择公交车;必须开私家车的,请注意提前检查车辆的轮胎是否磨损严重、雨刷、灯光系统是否完好,

同时注意开车时控制车速、保持安全行车距离,不能急刹车、急加油、急打方向。

昨天下午5点多,据苏州交巡警支队最新情况汇总:沪宁、苏嘉杭、沪苏浙、沿江、绕城高速限速80,苏通大桥、苏昆太、苏沪高速限速60,基本所有高速禁止危险品车上高速。北环高架玲珑街入口结冰暂时封闭,寒山大桥段结冰。昨日11点至16:45共接到交通事故报警数669起。

昨晚,市区高架路面已有部分结冰现象,路面湿滑,事故开始增加。高架交巡警提示:发生的人员未受伤的车损事故时,请主动、迅速撤离现场,保证路面畅通,同时避免发生二次交通事故,事后,可以直接到高架交巡警管理部门打事故单。晚上10点之后,苏州交巡警部门将联合市容市政部门一起,对高架道路和主要的桥梁、坡道、弯道撒盐防结冰。

【客运】

降雪未对汽车客运造成影响

记者从汽车北站获悉,昨天的大雪并没有对开行班车造成影响。据了解,应对恶劣天气的应急预案已经制定,客运班车的开行情况将视天气情况而定,夜间的风向和温度将成为重要决定因素。

据该站周站长介绍,一旦遇到封路班车停开的情况,汽车站将通过电台广播、车站广播及站内工作人员的宣传及时告知旅客,方便旅客退票或改乘。汽车票的退票实行的是全额返还,市民如需退票可前往乘车车站办理。退票受理天数将根据整个车站的退票情况而定,市民可关注汽车

站发布的具体信息,如通过站内广播通知、电子显示屏等方式来了解。”

目前,汽车客运站的中长途车次有少量加班,随着今天春运首日的到来,运行班次是否会发生较大变化呢?周站长表示,从以往的经验看,开行车次不会因此而发生大变动。虽然下了雪,但雪的大小其实与车次的运行状况关系不大,最主要的是高速路会不会上冻。”据周站长介绍,道路受冻与否要看夜间的风向和温度,如果是刮较大的北风或西北风,温度持续零下,将会导致道路或桥面冰冻,从而影响车辆运行。

【火车站】

铺防滑草垫应对雨雪

针对昨天的雨雪天气,苏州火车站在站区雨雪易堆积的地方铺设了防滑草垫,并组织人员对天桥走廊、站台、列车轨道等处进行清扫,做好车站的安全保障工作。

尽管进入了春运期,火车站的候车情况正常,客流高峰预计会在1月22日、23日出现。目前售票工作相对紧张,各大代售点都排起了购票长龙,火车站已根据街道情况,在有车

件的代售点搭设防雨雪遮棚。如果遇到恶劣天气导致公路封路,短途客流由汽车客运转向铁路,火车站方面将做好秩序维护工作,尽量满足旅客的安全需求。此外,由于体育场大卖场候车区域条件较好,雨雪天气对购票市民影响还不小,同时,已在火车站下沉广场搭建好的春运临时候车棚也将为旅客提供一个避风挡雨的等候之所。



大雪压顶 蒋文龙 摄

【菜价】

菜价上涨10%

昨天,南环桥批发市场相关负责人韩涛表示,受雨雪天气影响,南环桥批发市场蔬菜批发价有所上浮,涨幅大约10%。鲜肉及海鲜价格平稳,供应量充足。

韩涛表示,价格出现涨幅的品种主要是叶菜,由于雨雪天气,温度骤降,叶菜的生长和运输都受到影响,使得叶菜上市量有所下降,导致价格上涨。昨天,南环桥批发市场的白菜批发价格由之前一天的0.25元/斤上涨至0.3元/斤,鸡毛菜批发价由之前一天的1.4元/斤上涨至1.9元/斤。除叶菜以外,部分其他蔬菜品种价格也出现上涨,大蒜的价格由1.4元/斤上涨至1.5元/斤,葱的价格由1.4元/斤上涨至1.6元/斤。未来几天,如果温度持续下降,蔬菜的价格有可能继续上涨。

昨天南环桥批发市场的蔬菜上市量为1600吨,韩涛表示,和之前的蔬菜上市量相比,昨天的蔬菜上市量下降了20%左右。与蔬菜上市量情况不同,鲜肉和海产的上市量在逐步增加,价格也持续平稳。韩涛表示,临近春节,南环桥批发市场已经开始为市民节假日采购需求做准备,即使受雨雪天气影响,也将保证蔬菜每日上市量维持在1500吨以上。“通过稳定蔬菜上市量来稳定菜价。”韩涛说。

昨天,平江区香花桥农贸市场内,不少摊主表示,由于临近春节,不少叶菜类的价格已经上涨了三四成,再加上昨天的一场大雪,几乎所有叶菜价格都上涨了。昨天,香花桥农贸市场内大白菜的价格由前几天的0.6元/斤上涨至0.8元/斤;冬笋的价格由7元/斤上涨到了9.5元/斤。

【停车】

停车所开通24小时防雨雪灾热线

昨天苏城大雪纷飞,面对雨雪天气,苏州市区道路停车管理所按照相关防雪抗灾指示,做好了防范雪灾天气的准备。一旦发生雪情,停车所将紧急应对突发事件,确保灾害性天气到来时,市民外出停车的方便。

据悉,停车所制定了防雪灾应急预案,购置了铁锹和扫帚等作业工具,并建立了抢修抢险队伍。抢险小分队的车辆设备24小时待命,车辆做好日常维护保养,保证水、电、油充足,正常运行。停车所提醒市民,在冰雪路面上停车时,应选择朝阳、避风、平坦干燥处停放,不得紧靠建筑物、电线杆或其他车辆,以防侧滑时碰撞。同时停车所还开通了24小时的防雨雪灾热线电话:68260775。

【环卫】

环卫及时扫冰雪保通行

针对大雪冰冻天气可能对市民出行造成安全隐患的情况,记者昨天下午了解到,苏州市环卫处机械化作业服务队已整装待命,如遇道路积雪情况发生,将第一时间出动应急人员、车辆,及时清理道路上的冰雪。昨晚,机务队已经出发对城区道路和高架进行清扫,防止晚间积雪。

如连续降雪导致道路积雪,机务队将出动所需设备进行除雪作

业:首先由装配推雪板的车辆把厚雪推薄并推至道路两侧,降低马路中间雪的厚度,起到打通道路、疏通车辆的作用;接着由滚雪车将积雪刷打成砂水混合物,刷至道路两侧,防滑、防结冰;然后由播撒机把盐粒均匀洒至路面,化雪并降低结冰点。此外,还将出动大型机扫车、冲道车、冲洗一体车等清理道路中间残留积雪,在高架匝道、背阴面等铺设草包等防滑设施。

【民政】

救助站求助者增加两成

据苏州市救助管理站相关负责人介绍,从当天上午开始便陆续有人前往该站求助:平时一天也就七八个人,今天一下子来了10多个人,增长了至少20%。”在这些求助者中,被偷被抢等遭遇临时困难的占了多数。昨天,那些伫立在街头的“职业乞丐”依然拒绝了救助人员的好意,选择了继续坚守,救助人员只得向其提供棉衣、棉被和联系卡,告诉他们一

旦遇到困难可随时前往救助站寻求帮助。

据了解,为保障求助者温暖过冬,苏州市救助管理站现已添置了150床棉被,并实行24小时服务。在接下来的几天内,该站将与公安、城管等部门联合展开街面劝导工作,救助人员每天都将前往车站、商业区、旅游区、高架桥出入口等处,及时救助流浪街头的生活无着人员。

【教育】

学校可灵活安排作息时间表

昨天下午,苏州市教育局特发布紧急通知,要求各学校加强安全排查工作,完善应急预案,各学校可根据气候变化,灵活安排作息时间。

通知要求加强校舍等安全隐患排查工作,及时对建筑物顶棚、校内公共场所(如校门、通道、楼梯、厕所、食堂、宿舍等)区域的积雪进行清除,采取设置安全警示标志等防护措施;教育师生注意出行交通安全,不要因为赶时间

上学而忽视交通安全;加强应急人员力量和除冰扫雪工具等物资准备,落实24小时值班和重要时段领导带班制度,一旦出现灾情或紧急重大情况,应立即反应,妥善处置,并按规定在第一时间如实上报。

由于学校正处于期末考试阶段,通知中特别提到,各地、各学校可根据气候变化与各阶段教育教学的实际情况,灵活安排作息时间和学期结束工作。

【预报】

今天有冰冻,大雪可能21日停止

昨天,苏州市气象台副台长陈飞介绍,尽管市民们都觉得这场雪下得够大,但是根据目前的气象资料看,昨天白天,全市普遍积雪量仅1—2毫米,为小到中雪,其中吴中、吴江地区的降雪量稍大。下午5点,气温达到最低,为零下0.9℃,有冰冻。

根据苏州市气象台预测,由于地面潮湿,夜间气温较低,今天早晨苏州将出现对交通有较大影响的道路结冰。苏城今天阴有时有小雪,最低气温零下2℃左右,有冰

冻,最高气温2℃~3℃,东北风3~4级。汽车清洁指数:5级,天气有雪,不适宜洗车。受北方冷空气和南方暖湿气流的影响,苏城将遭遇连续的雨雪天气,明天阴有中雪,局部大雪。21日雪转阴天,从本周末22日开始,苏城天气又将逐渐转好,22日为多云转阴,气温将略有回升。

本版撰文 陈泓江 何洁 何寅平 王玲玲 李晓慧 王怡然 陈莹 孙佳桦 蒋文龙